



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás

1960. május 15.

7 óra / perc

bb 1. több mint tizenegyezer tonna acélszerkezetet használnak fel az ózdi martin üzem ujjaépítésénél - a munkák befejezése után évente százötvenezer tonna acéllal készítenek többet

1960. május 15.

a több mint ötven éve üzembehelyezett ózdi martin acélmű üzemcsarnoka, darupályája elavult, a munkások testi épességét is veszélyeztette. ezért az üzem teljes ujjaépítését határozták el. már megkezdett és több mint három éven át tartó nagyarányú munkákra több mint egymilliárd forintot irányoztak elő. ebből az összegből 280 méter hosszú, hetven méter széles, az eddigienél jóval nagyobb légtérű, egészségesebb üzemcsarnokot építenek, nagyobb teherbírásu, üzembiztosabb darupályát létesítenek és új, mágneskapcsolású darukat szerelnek fel. az eddigi 12 kisebb terfogatu olvasztókemence helyett nyolc korszerű, 80 tonnás olvasztókemencét építenek. így a munkák befejezése után a jelenleginél 150.000 tonnával több acélt készítenek évente. átépítik, új darukkal és vágányokkal látják el a kemencék betétanyagtaroló helyét, az ugynevezett vaskertet. az üzem energia ellátására új vezetékhalózatot létesítenek, a kemencékre hőhasznosító berendezéseket szerelnek. a karbantartó munkák végzésére kétemeletes műhelyt, továbbá a dolgozók munkaközbeni tisztálkodására hideg-meleg zuhanyzókat, levegő kondicionáló helyiségeket építenek. a munka méreteire jellemző, hogy ahhoz - a kemencék szerelékai nélkül - több mint tizenegyezer tonna acélszerkezetet használnak fel.

az ujjaépítésben részvevő dolgozók elhelyezésére 14 millió forint költséggel az idén elkészül a négyszáz személyes munkásszálló. a munka mind nagyobb arányokban bontakozik ki. az acélműben jelenleg az oszlopokat alapozzák és megkezdtek a régi martin-csarnok bontását. a napokban hozzáálltak a 12-es számú martin kemence lebontásához is. júniusban újabb két kemencénél szüntetik be a termelőmunkát. az egyiket lebontják, a másikat pedig átalakítják. a munkákat úgy ütemezték, hogy a lehető legkisebbre csökkentsék a termelés kiesést. az év végén egy új, korszerűen felszerezett kemence, továbbá az átalakított keverőkemence megkezdte a termelőmunkát. ugyancsak elkészül az üzemcsarnok egy része. az ujjaépítés a tervek szerint 1962 végére fejeződik be. /mti/

-.-

mti b e l f ö l d i h i r e k

2. kiadás 1960. május 15. 7 óra 05 perc

bb 2. állatorvosok a termelőszövetkezetekért - gümőkórmentes szarvasmarha állományt alakítanak ki a sellyei járásban

1960. május 15.

a baranyai falvakban működő állatorvosok többsége eredményesen munkálkodik a termelőszövetkezetekben a közös állatállomány kialakításán, fejlesztésén is. a legnagyobb feladatot a sellyei járás 9 állatorvosa vállalta: az a céljuk, hogy valamennyi termelőszövetkezetben gümőkórmentes szarvasmarhaállományt alakítsanak ki, a nagy munka azzal kezdődött, hogy állatorvosok járásszerte filmvetítésekkel egybekötött előadásokat tartottak a gümőkór-elleni küzdelemről, majd minden községben számbavették a beteg teheneket és klinikai vizsgálatokkal állapították meg: melyik szarvasmarha fertőzött. ezeket a jószágokat haladéktalanul eltávolították a tenyésztésből. különálló pusztákban gyűjtőistállókat állítottak fel, s minden termelőszövetkezetből ide hozzák a gümőkóros teheneket. a tenyésztésre meg alkalmas teheneket elletik és a borjakat fertőzésmentes környezetben nevelik fel. váraddon, sósvertikén és sellyen már sikerült gümőkórmentessé tenni a közös szarvasmarhaállományt és az állatorvosok úgy számítják, hogy 1965-re egyetlen fertőzött tehen se lesz a sellyei járásban. /mti/

--

bb 4. ötezer személyes nemzetközi turistatábor épül balatonfüred mellett

1960. május 15.

a balatonfüred melletti siske-forrás völgyének festői környezetben ütik fel a nyáron a nemzetközi természetjáró szövetség magyarországi taborát. a taborba számos külföldi országból érkezőnek turisták, akik augusztus 16-tól 22-ig egésznapos hegyvidéki túrákon, természetjáró versenyeken, balatoni kirándulásokon vesznek részt. az ötezer személyes taborhely előkészítését már megkezdték: kijelölik a taborközpont, a sátrak, az utak helyeit, gondoskodnak az ivóvízellátásról, felépítik a konyhát és az egyéb helyiségeket. a tábort rendszeres autóbuszjáratok kötik majd össze balatonfüreddel. gondoskodnak a turisták szórakozásáról is: a többi között tábortűz-fényvetés rendeznek részükre műsoros esteket. /mti/

--

mti b e l f ö l d i h i r e k

3. kiadás 1960. május 15. 7 óra 10 perc

bb 3. valéta -bal sopronban

1960. május 15.

az idén 21 ötödéves erdőmérnök hallgató bucsuzik a soproni főiskolától. a ballagó öregdiákok bejárják a város történelmi nevezetességű helyeit, majd az ady endre művelődési házban május 21-én, szombaton megrendezik a hagyományos valétadalt. /mti/

--

bb 5. diétás konzerveket dolgoztak ki a kutatók

1960. május 15.

az országos ételmezes- és táplálkozástudományi intézet és a konzervipari kutató intézet szakemberei diétás orvosokkal és szakácsokkal együttműködve, olyan konzerveket állítottak össze, amelyek különböző gyomor- és belbetegségekben, keringési zavarokban, valamint magas vérnyomásban szenvedők fogyaszthatnak. ezek keves sót és fűszert tartalmaznak, de só és fűszer nélkül is elkészíthetők. a kisüzemi probagyártásban többek között zöldborsós borjú- és baromfikonzerveket, borjúragut és hallevéseket készítettek. ezek a konzervek iz és egyéb tulajdonságok, eltarthatóság és baktériummentesség szempontjából megfelelnek a követelményeknek. a kutatók azt ajánlják, hogy ha a gyárpar megkezdte a diétás konzervek gyártását, ezek a konzervek steril töltéssel készüljenek. ebben az esetben ugyanis nincs szükség a szokásos magas hőfoku sterilizálásra. az alacsony hőfokon történő sterilizálás következtében épen maradnak a különböző ízanyagok. ez nagyon fontos, mivel a diétás betegek úgy is csak keves étel között választhatnak.

tervezik, hogy kidolgozzák a máj- és vesekímélő, a fogyasztó és a hízoló diétákhoz alkalmas konzervtipusokat is. /mti/

--

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. május 15. 7 óra 15 perc

bb 6. 10.000 társadalmi munkást tüntetnek ki jelvénnel a klastrompusztai üdülőhely építésénél

1960. május 15.

a bányáipari dolgozók szakszervezete kezdeményezésére a dorogi iparvidék legszebb helyén, az arpádházi királyok klastrompusztai kastélyának ősparkjában hétvégi üdülőt és idegenforgalmi kirándulóhelyet létesítenek. nagyrészt társadalmi munkával bányász- és gyermek-üdülőket, halastavat, szabadtéri színpadot, strandfürdőt építenek és feltárják a kastély romjait is. eddig már több mint haromezren dolgoztak itt, s 16.000 óra társadalmi munkát végeztek. a bányász szakszervezet a nagyarányú építkezés emlékéül 24 óra társadalmi munkaért bronz, 30 óráért ezüst, 40 óráért pedig arany fokozatu jelvényt ad a társadalmi munkásoknak. körülből tízezer dolgozót tüntetnek ki diszes kivitelű jelvénnel. /mti/

bb 7. érdekes régészeti leletek tolna megyében

1960. május 15.

tolna megyében az elmúlt hetekben több érdekes régészeti leletre bukkantak. nagymanyokon építkezés közben bronzkori tárgyakat találtak és egy avar sirt tártak fel. a községi tanács azonnal értesítette a szekszardi múzeumot, amely most leletmentő asatásokat végeztet. a tengeliczi petofi termelőszövetkezet földjén, építkezés közben csontvázak temetőre bukkantak, amelyről - mivel tárgyak nem kerültek elő - antropológiai vizsgálattal állapították meg, hogy a honfoglalás idejéből származik. /mti/

bb 9. 370.000 forint értékű társadalmi munkával békeparkot létesítenek a kecskeméti fiatalok

1960. május 15.

kecskeméten a marjavarosi állomás mellett evék óta kihasználatlanul áll 8 hold üres terület. a város kisz- fiataljainak kezdeményezésére itt most társadalmi munkával békeparkot építenek. naponta gyakran többszáz vasutas, - parkettkyári, cipőgyári és iskolás-fiatal szorgoskodik az új park kialakításán. a kisz- esek eddig 120.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek és még 250.000 forint értékűt vállaltak. ötszáz facsemetét ültettek már el. a parkot június elsején avatják fel. a város új sétányára játszótérrel is építenek és jövőre a városi tanács kisvonattal ajándékozza meg a gyerekeket, amellyel körülutazhatnak majd a parkon. /mti/

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. május 15. 7 óra 20 perc

bb 8. ismertető füzet, cigaretta, gyufa, bórondcímke, utósmatricák és levelezőlapp a szegedi szabadtéri játékok népszerűsítésére

1960. május 15.

a szegedi szabadtéri játékok népszerűsítésére a helyi idegenforgalmi hivatal számos, öt-hat nyelven megjelenő leporellót és város ismertető más füzetet is ki. kezdeményezésükre 8.000 darab olyan diszes levelezőlappot is forgalomba hoztak, amelyeken a város lakói meghívják az ünnepi eseményekre ismerőseiket. első ízben készültek bórondcímkek is, melyek rajz ill. város épületeit, s játékok egyes jeleneteit ábrázolják. meg májusban kezdik arusítani az utósmatricákat is, amelyekkel a városból érkező turisták látogatják el járműveiket.

a szabadtéri játékokra tavaly kibocsátott és sokak által megkedvelt szegedi cigarettaból az idén húszmillió darabot hoznak forgalomba. ezzel egyidőben ötmillió olyan gyufadobozt is arusítanak majd, amelyek címkeit szintén a városról készített rajzok díszítik. /mti/

bb 10. Lopott lugkövel feketéztek

1960. május 15.

nótarius józsefné 13., vaci ut 54. szám alatti lakos, rendszeresen lopott lugkövet a kalibergyárból, azt kicsempeszte és eladta. soltész sandorné 13., csángó utca 14. alatti lakos is segítette a lopott arut kivinni. soltészné közvetlenül a gyár mellett lakott.

a központi kerületi bíróság nótariusnet nyolchónapi börtönre és 300 forint penzbüntetésre, soltésznet héthónapi felfüggesztett börtönre ítélte. tóth istvánne, 7., wesselényi utca 63. szám alatti lakost és menyhárh józsefné élmunkás téri elarusítót, akik a lopott lugkövet vidéken és budapesten eladtak, négyhónapi börtönre illetve hathónapi felfüggesztett börtönre és penzbüntetésre ítélte a bíróság. /mti/

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. május 15. 7 óra 30 perc

bb 11. elköltötték a büfé bevételét

1960. május 15.

vörös ferencné, 5, vaci utca 78-80. szám alatti lakos a láng gépgyár büféjének volt vezetője többször lopott élelmiszert vitt haza a rabizott aruból. a leltározásnál 2000 forint hiány mutatkozott. ezt úgy akarta leplezni, hogy két üres cigarettás kartont akart bontatlan készletként a leltárba felvetetni, ezt a szándékát azonban észrevették. a leltározás napján lebonyolított forgalom értékét - 1900 forintot, - magához vette azzal, hogy postán továbbítja a vállalati központnak. ferje, arra hivatkozva, hogy a leltárhiány ugyanis nyilvánvalóvá válik, azt tanácsolta: az 1900 forintot ne küldje el. ezzel az összeggel, valamint a következő napi bevétellel siófokra mentek és a pénzt elköltötték.

a központi kerületi bíróság vörös ferencné - figyelembe véve büntetlen előéletét és kisgyermekes családi állapotát - hathónapi felfüggesztett börtönre, büntetett előéletű férjét pedig tízhónapi börtönre ítélte és kötelezte őket az okozott kár megtérítésére. /mti/

--

mti belföldi hírek

7. kiadás

1960. május 15

16 óra 12 perc

bb. 12. var-barátok egyesülete kutatja a kisvárdai var történetét
1960. május 15.

var-barátok egyesülete alakult Kisvárdán. az egyesület tagjai felkutatják a var építésével és fennállításával kapcsolatos irasos és egyéb anyagokat. többek között emlékeket gyűjtenek, varadi istvánról, matyas első kancellárjáról, és balassi balint költőről, akik szinten lakói, vagy vendégei voltak annak idején a várnak. az összegyűjtött anyagokból tanulmányokat készítenek és kiállításokat rendeznek a letesitendo varmuzeumban.

a var-barátok segítik az értékes műemlék restaurálását, s társadalmi munkában parkosítják a kertét és környékét. /mti/

--

bb. 13. divatbemutatót rendez az 1. kerületi nőtanács

1960. május 15.

az első kerületi nőtanács műsoros divatbemutatót rendez május 13-án délutáni fél 6 órakor az állami népi együttes színpadán, corvin tér 8. száma alatt.

az est műsorát brachfeld siegfried konferálja, fellép putnoki gabor, domjan eva, bógnar juli és sármándi pal színművész. /mti/

--

bb. 14. csongrad megye gépállomásai az első félévben megegyeszen anynyi gépi munkával segítik a termelészövetkezeteket, mint a múlt év hasonló időszakában

1960. május 15.

csongrad megye gépállomásai az év első félévben megegyeszen anynyi munkát végeznek a termelészövetkezetek földjein, mint a múlt év hasonló időszakában. teljesítményük máris 60.000 normalholddal haladja meg múlt évi tavaszi tervüket. különösen a telen alakult közös gazdaságokat segítettek sok talajmunkával, s most könnyűtraktorokkal megkezdtek a növényapolást is. a megye 11 gépállomása közül a mindszenti és a deszki több mint egy hónappal határidő előtt teljesítette tavaszi tervét. /mti/

--

81

bb. 15. eddig hiromezer tehenet kötöttek be a közös istállóba vas megye új termelőszövetkezetei

1960. május 15.

az állattenyésztő vas megye új termelőszövetkezetei első feladatuknak a közös jószágállomány kialakítását tartják, hiszen az állattenyésztésből jutnak először pénzbevételekhez, mindenképp a teheneket helyezik el pajtákban és más, arra alkalmas épületekből, átalakított közös istállóba. a szombathelyi járásban eddig 800, a körmenyben 700 tehenet kötöttek közös istállóba. a megyében eddig összesen 3000 tehenet helyeztek el, de a következő hetekben ez a szám lényegesen növekszik, újabb átalakított istállók készülnek el.

/mti/

--

bb. 16. a szentesi erősítő állomás üzembehelyezése óta növekszik a televízió-előfizetők száma szolnok megyében

1960. május 15.

szolnok megyében is kedvezően érezteti hatását a közel múltban elkészült szentesi televízió erősítő állomás: ugyiszólván a megye minden részén hibátlanul vehető a budapesti adás. az elmúlt két-három hónapban jelentősen növekedett a televízió-tulajdonosok száma. a termelőszövetkezeti községekben és városokban csaknem kétezer tv-készüléket tartanak nyilván. a közös gazdaságok egy részének, mint például a mezőnéki tincsis, a turkevei vörös csillag és a karcagi lenin termelőszövetkezetnek saját készüléke van. esténként, különösen a színházi közvetítéseket, több ezer szövetkezeti gazda és családtag tekinti meg. a kisebb községekben, mint például tiszeg és tiszapüspökiben is 4-5 készülék van. a szenteshez közelebb fekvő falvakban, cibakházán, tiszaföldváron mind több család vásárolt televíziót. az utóbbiban a tv-készülékek száma már meghaladta az ötvenet.

/mti/

--

bb. 31. időjárásjelentés

gy/gi

1960. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én, vasárnap délután 13 órakor:

a hőmérséklet nem változik.

ukrajnában és a vele szomszédos területeken ciklonos, több helyen esős, hűvös az időjárás. a nappali felmelegedés csak 12-15 fokig terjedt. hasonlóan hűvös az idő finnországon is. a legészakibb területeket nem számítva európa többi részén. általában 17-22, déleuroppán helyenként 23-28 fok közé estek a nappali legmagasabb hőmérsékletek.

hazánkban szombaton a kora délutáni órákig legnagyobb részben erősen felhős volt az ég és a keleti megyék kivételével mindenhütt volt eső. síófokon a korán reggeli órákban zivatar keletkezett. a délutáni közepetől kezdve felszakadozott a felhőzet, az esők megszüntek. a lehullott csapadék mennyisége a dunántul. keleti felén és a duna-tisza közének délnyugati részén általában 1-4, letenyén 5, kisbenten 6, tatabányán 15 milliméter volt, máshol nem haladta meg az 1 millimétert. a nap a komárom-szeged vonaltól délnyugatra eső területen csak 1-2 órán át, a vonaltól északra általában 5-10, az északi határsávon 12-14 órán át sütött. a hőmérséklet napközben a dunántul 15-18, a dunától keletre eső területen 18-21 fokig emelkedett, ma hajnalban a bükk környékén 3-7, máshol általában 7-11, a főváros környékén csak 12-13 fokig hűlt le a levegő.

budapestben szombaton a hőmérséklet napi közepérték 14.8 fok volt, a sokévi átlagnál 1.1. fokkal alacsonyabb. budapestben vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított legnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: nyugaton felhős idő, több helyen esővel, esetleg zivattal. keleten, kevesebb felhő, legfeljebb egy-két helyen kisebb délutáni zapor. melegebb szél. a hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 3-7, nyugaton 7-11, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn nyugaton 15-18, keleten 19-22 fok között.

a duna vizállása vasárnap délelőtt 11 órakor budapestnél 249 centiméter.

/mti/

13.40.

Ihe

mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. május 15.

15-90

bb. 19 gépesített baromfikombinát épül turkevén

1960. május 15.

Turkevén a buzakalász termelőszövetkezetben huszonnégyezer férőhelyes gépesíthető baromfikombinát építenek. A huszcsohé nevelő kivitelezése eredetileg másfélmillió forintot igényelt, a tervek felül vizsgálata után azonban kitűnt, hogy a szövetkezet 26 tagu nazi építőbrigádja a helyi anyagok felhasználásával 800.000 forintból tétő alá tudja hozni az épületet. A megtakarított pénzből további 14.000 férőhelyes csibenevelő építést tervezik. A korszerűen felszerelt kombinátban egy-egy időszakban 24.000 csirkát helyezhetnek el, s így évente száz ezer csirke kerül ki a nevelőből.

A kombinát fűtésére a termel. vízzel együtt feltörő gázt használnak. A munkálatok a hónap második felében indulnak és össze már az új létesítményben kezdik meg a téli csirkék nevelését. /mti/

bb. 20. az ország egyik legnagyobb gépkocsiforgalmi telepe épül miskolcon

1960. május 15.

Miskolcon, a pamutfonó mellett, mintegy tíz hold területen épül az ország egyik legnagyobb gépkocsiforgalmi telepe. A több éven át tartó munkára 77 millió forintot irányoztak elő. Ebből az idén több mint 13 millió forintot használnak fel. A forgalmi telep nagyméretű üzemcsarnokot fénycsővilágítással látják el, s a hozzá tartozó javító műhelyeket a legkorszerűbb berendezéssel szerelik fel. A dolgozók részére öltöző-mosdót, fürdőt és éttermet építenek. Az új létesítményben, amely több mint 500 autóbusz, tehergépkocsi és taxi karbantartására, kezelésére lesz alkalmas, 1700 dolgozót foglalkoztatnak majd. Az új gépkocsiforgalmi telepet részlegesen már az év végén üzembe helyezik. /mti/

11.00

mti belföldi hírek

11. kiadás

1960. május 15.

11 óra 30 perc

bb. 17. új automata gépekkel szerelik fel a szegedi nyomdat

1960. május 15.

A szegedi nyomdat jelentős építkezéssel, új automata gépek felszerelésével az egyik legkorszerűbb vidéki nyomdává fejlesztik. Az üzemben, amely az elmúlt években klisé- és díszített részleggel bővült, az idén a helyi napilapokon, színes plakátokon, nyomtatványokon kívül mintegy 300.000 kötet matematikai, szépirodalmi könyvet készítenek, háromszor annyit, mint 1953-ban.

Az idén több mint felmillió forint értékű külföldi automata gépet szerelnek fel, amelyek meggyorsítják és minőségileg javítják a könyvkötést, illetve az ofset-üzemrés munkáját. Már készülnek az eddigienél még jelentősebb fejlesztésre: jövőre 11 millió forintos költséggel új üzemi épületeket emelnek, s huszonegy új hazai és külföldi automata gépet, szovjet sorszedőt, angol monoszedő- és öntőgépeket szerelnek fel. /mti/

bb. 18. ezer baranyai termelőszövetkezeti gazda kapott már kocát, s ötvisszatérítés ellenében

1960. május 15.

A baranyai termelőszövetkezetekben igen nagy az érdeklődés az állatforgalmi vállalat legújabb akciója iránt. Az akció keretében tenyésztésbe állítható kocákat adnak ki a termelőszövetkezeti tagoknak, akik az első szaporulatból három südőt juttatnak vissza a vállalatnak. Ez hasznos a vállalatnak, amely így több tenyésztésre vagy hizlalásra alkalmas südőt tud felvásárolni, s jól járnak a közös gazdaságok tagjai is, mert a kihelyezett kocakkal és a további szaporulattal szabadon rendelkezhetnek. Eddig ezer szövetkezeti gazda vállalta szerződésileg, hogy haztaji gazdaságában egy-egy any kocsát tart, s háromszázan már meg is kaptak a kocákat. A tavasz és a nyár folyamán előreláthatóan még harmincezer kocsát helyeznek ki a szövetkezeti tagok haztaji gazdaságába. Az első szaporulatból 12.000 südőt kap vissza az állatforgalmi vállalat és körülbelül ugyanennyi marad a szövetkezeti gazdák tulajdonában. /mti/

10.55.

bb. 21. a tervezetthez viszonyítva 4.34 forinttal csökkentették egy tonna vasérc termelési költségét rudabányán

1960. május 15.

a rudabányai vasércbányában a külszíni fejtéseken a föld le-
takarítására nagyteljesítményű olasz gyártmányú exkavátort állított
munkába, amely naponta kétezer köbméter
föld megmozgatására alkalmas. a termelés meggyorsítására és az
ürescsille ellátás javítására 50 csilllet és két szovjet p.m.t.
5-ös rakodógépet szereztek be, így a bányában már 15 nagy teljesít-
ményű szovjet rakodógép dolgozik. a gépesítésen kívül új tech-
nológiai eljárásokat vezettek be a külszíni fejtésekben a robbantás-
s így egyszerre 1.500-2.000 köbméter ercet és meddőt tudnak lerobba-
tani - a régi kézi furással elért 30-40 köbméter helyett, a gépesi-
téssel és az új eljárás bevezetésével a bányászok teljesítménye
a tervezetthez viszonyítva műszakonként 32 kilóval növekedett, egy
tonna vasérc termelési költsége pedig 4.34 forinttal csökkent./mti/

--

bb. 22

több mint hatszáz részvevő a komárom megyei bányászakadémikó

1960. május 15.

a komárom megyei szénbányákban, az oroszlányi, a dorogi és a
tatabányai szénmedencekben több mint száz brigád vetelkedik a szo-
cialista címért. a brigádok munkahelyük sajátosságai szerint más-
termelési feladat megoldását vállalták, de a mozgalomban részvevő
mintegy 1200 bányász kivétel nélkül gyarapítja szakmai tudását, a
általános műveltségét is. sokan vesznek részt vajúr-segedvajúr- és m-
üzemi tanfolyamokon, mások általános iskolába járnak. a tatabányai
híres cherula-brigád tagjai például elhatározták, hogy valamennyien
átvegyik az általános iskola nyolc osztályát. tatabányán
és oroszlányban bányászakadémiát szerveztek a kitüntető címért
versenyző bányászok részére. tatabányán már befejezték a tanfolya-
mot, amelyen több mint háromszázan kaptak oklevelet. oroszlányban
több mint négyszázan hallgatják az akadémia előadásait./mti/

--

11.10.

bb. 23. elkészült az első garázs a magngépkocsik részére tata-
bányán

1960. május 15.

tatabányán már több mint százán vasaroltak személygépkocsit, a
motorkerekek száma pedig meghaladja a kétezret. a város régi
bányásztelepülésén könnyebben el tudják helyezni a járműveket, a
tömbházas új városrészben azonban erre nincs lehetőség. ezért a tan-
háromszáz ezer forintos költséggel korszerű garázst építtetett az
új városi magngépkocsi tulajdonosoknak. a 15 autó és 25 motorkere-
k elhelyezésére alkalmas, korszerű épület elkészült. mivel egyre
növekszik a személygépkocsi tulajdonosok száma a most épülő új ház-
zakat már autógarázssal építik./mti/

--

bb. 24. nagyteljesítményű műtrágya szóró gépet szerkesztettek az
oroszlányi gépellomson

1960. május 15.

bekes megye legnagyobb gépellomson az oroszlányi új, nagy-
teljesítményű műtrágyaszóró gépet készített Kasziba Ferenc műhely-
munkás, a tíz méter magas műtrágyát befogadó hatalmas tartály tartalmát
keverő szerkezet adagolja egyenletesen az alatta elhelyezett korongra
ahonnan köríves lapátok szórják kétoldalra, hatvan méter széles sáv-
ban. csorvason a kossuth termelészövetkezet határban próbál-
ták ki teljes sikerrel, tíz órás műszakban száz-százhusz holdon szór-
ták el a műtrágyát, s különösen a szemesés műtrágya kiszórásánál bi-
zonyított jobbnak az eddigi használatos gépeknél.

az ügyes gép műszaki rajzát szűjő vince traktoros készítette,
aki a műszaki egyetem levelező hallgatója./mti/

--

11.20.

bb. 25. a házt. j. gazdaságokban tartott tehének részére is legelőket jelöltek ki somogyban

1960. május 15.

a somogy megyei termelőszövetkezetek tagjainak házt. j. gazdaságaiban mintegy 30 000 szarvasmarhát tartanak. a jószágok részére mindenütt legelőket jelölnek ki a közös állattalománytól elkülönített területen. a mernyei m. r. c. 15. tsz.-ben, ahol a házt. j. j. 240 tehénet és növendékállatot gondoznak, 140 holdas különálló területet jelöltek ki legeltetésre. a szövetkezet ugyanakkor gondoskodott arról, hogy ezt a legelőt is megfelelően épöljék és karbantartsák. a szektorról a szövetkezet gondoskodott, akinek berét azok terítik meg munkaegységeiből, akiknek állatai a legelőre járnak. ezenkívül a legeltetésért járó fizetést is megfizetik a szövetkezetnek. hasonlóképpen oldotta meg a házt. j. tehének legeltetését a népspusztai első öt éves terv, a csokonyavisontai petofi és több más termelőszövetkezet. /mti/

bb. 26. korszerű öntvénytisztítási módszert vezetnek be diósgyőrött

1960. május 15.

a lenin kohászati művek acélöntvényében, az öntvényeket jelenleg is a régi módszerrel, léghalappal tisztítják meg az öntéskor betápadt homokrététől. ez az eljárás f. rasztó, hosszadalmas és egészségtelen is, mert nagy porkepződést okoz, s így növeli a szilikózis megbetegedés veszélyét. most megkezdtek a legkorszerűbb, az úgynevezett vízsugaras, öntvénytisztítási módszer bevezetését. nagynyomású szivattyúberendezéseket, a megtisztítandó öntvény elhelyezésére pedig forgóasztalos kamrát építenek. a berendezés segítségével nagynyomású vízsugárral tisztítják le a homokot az öntvényekről. a letisztított homokot külön gyűjtőben tartolják és megfelelő derítés után újból felhasználják. a korszerű berendezéssel lényegesen jobb munkakörülmények között az eddignél sokszorosan több öntvényt tisztíthatnak meg és így mintegy harminc munkást irányíthatnak más munkahelyre.

a huszmillió forint költséggel készülő és az egyik legkorszerűbb munkasvédelmi berendezés a tervek szerint az év második felében kezdi meg munkáját. /mti/

bb. 27. mintegy hatvanezren vettek részt a népfrentválasztó falugyűléseken - ezerral gyarapodott a községi népfrent bizottsági tagok száma szabolcsban

1960. május 15.

nagy érdeklődés mellett választották ujja szabolcs-szatmár megyében a községi népfrentbizottságokat. számos községben, mint csengerben, kisvárdán, matészalkán negyszázal is többen jelentek meg a falugyűlésen. a megyében körülbelül hatvanezren vettek részt a népfrentbizottságok ujjaválasztásán, s a dolgozók érdeklődését mutatja az is, hogy a felszólalók száma is meghaladta az ezret. többségükben a községfejlesztéssel foglalkoztak. ez alkalommal mintegy ezerral emelkedett a megyében a községi népfrentbizottsági tagok száma és mintegy tízezer dolgoznak majd a mozgalomban. örvendetes, hogy lényegesen több nő és fiatal került a bizottságokba. számuk csaknem megduplázódott. a jövőben mintegy 2 300 nő és másfélezer fiatal végez munkát a községi népfrent bizottságokban. /mti/

bb. 28. széleskörű társadalmi munka szolnok megyében

1960. május 15.

szolnok megyében az idén csaknem 93 millió forintot költenek a termelőszövetkezeti városok és falvak községfejlesztési beruházásaira. a jelentős összegből iskolákat, napközi otthonokat, művelődési házakat, fürdőket, orvosi rendelőköt építenek. a tervek megvalósítását meggyorsítja segítik a tömegszervezetek és a lakosság. törökszentmiklóson a tanácsotagok kezdeményezésére a lakosság széleskörű támogatásával megkezdtek a város 40 személyes napközi otthonának építését. az 1,200.000 forintos beruházásból 900.000 forint értékű munkát vállalt a lakosság. folytatják a város új fürdőjének és strandjának építését is, a tervek szerint ezt júniusban adják át rendeltetésének. a helyi kezdeményezéseket a szakemberek is messzemenően támogatják. a modern napközi otthon tervét például hettagu mérnök-kollektíva készítette el társadalmi munkában. tiszaföldvár külső körzetében, homokon egy kastélyban iskolát és napközi otthont rendeznek be. az idei községfejlesztési feladatoknak több mint egynegyedét már elvégezték szolnok megyében. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

16. kiadás

1960. május 15. 15 óra 20 perc

bb. 29. évadvegi bemutatók a déryné színházban

1960. május 15.

az állami déryné színház június 30-án zárja kapuit. az évad végéig még két bemutatót tartanak a déryné színház művészei. június 16-án hajdu megyében hozzák színre varadi györgy rendezésében dunajevszkij fehér akácok című nagyoperettjét, pest megyében pedig június 23-án jacoby leányvasár című operettjét viszik színpadra. a darabot kalmar tibor rendezi.

érdekös „házi bemutatóra„ is sor kerül az idén a színházban. az egyik - nagyrészt fiatal színészekből álló - társulat tagjai, akik hervé nebantsvirag című operettjevel járják az országot, a kisz-szervezet kezdeményezésére, turnéjuk közben, betanulják egy másik darabot is. a fiatal színészek május 20-án a színház makarenkó utcai próbatermében bemutatják frederik knott gyilkosság rendezésre című szatirikus „detektívdramáját„.

az állami déryné színház művészei augusztus 6-án ismét utnak indulnak majd az első előadásokra. /mti/

- - -

bb. 30. hírek a budapesti ipari vásárról

1960. május 15.

a komárom megyei ipari üzemek az idén is részt vesznek a budapesti ipari vásáron. az esztergomi szerszámgyár világhírű termékeiből öt típust mutat be: köztük a brüsszeli világkiállításán nagydíjat nyert gh 400-as harántgyalut. két új gépet, az mu 250-es egyetemes marót és az mf 250-es függőleges marót is kiállítják. esztergom másik nagy üzeme, a műszeripari művek, kiállítja tejbüfe-kocsiját, ezer és ezerotszáz literes hűtőszekrényét, valamint annak az alumínium vitorlázó repülőgépnél a mintapéldányt, amellyel a világbajnokságra készülnek versenyzőink.

x x x

/folyt.köv./

11.45.

mti b e l f ö l d i h i r e k

17 kiadás

1960. május 15. 15 óra 50 perc

bb. 30. /hírek a budapesti ipari...folyt./

ezerfele színösszetételű, a könnyűipar legszebb terméke pályázaton dicseretet kapott zsebkendőket mutat be a vásáron a győri textilművek. ezek a zsebkendők rendkívül vékony formából készülnek és finomság tekintetében elérik a nyugati gyártmányokat.

x x x

a kohó- és gépipari minisztérium pavilonjában a budapesti ipari tanulók és a szakma ifju mestereinek munkait is kiállítják. az egyik asztal például - amelyet 12 ipari tanuló készített - valóságos iparművészeti remekmű: gyönyörű famintákkal az év tizenket honapját ábrázolják rajta. miniatűr varrógép, kismotorok, esztergapadok, műanyag pulóverek, fafaragások számolnak be az ifju öntők, esztergályosok, mintakészítők és más iparágbeli ifjumunkások tevékenységéről.

x x x

sikeres kísérletek után műanyagból készült falkarpit előállítását tervezi a győri pamutszövő és műbörgyár. az új fajta lapetát hazilag is fel lehet ragasztani a simara előkészített fal felületre, s elonyo, hogy könnyen tisztantartható, vízzel lemosható. a gyár a biv-en mutatja be új készítményt, amelynek nagyüzemi gyártását a közönség véleménye és a kereskedelem megrendelése alapján kezdik meg. /mti/

- - -

11.50.

bb. 33. általános gimnáziumot neveztek el móríc zsigmondról

1960. május 15.

vasárnap délelőtt a zeneakadémián nagyszabású ünnepséget rendezett a lórántffy zsuzsanna uti általános gimnázium abból az alkalomból, hogy az iskolát móríc zsigmondról neveztek el. a zeneakadémia nagytermének erkélyeit zsufolásig megtöltötték a fehér matrózbluzos diáklányok, sötétruhás diakfiuk. a földszinten a hozzátartozók, a tanárok és a meghívott vendégek foglaltak helyet.

a gimnázium az elmúlt évben alakult át leánygimnáziumból vegyes iskolává. a névadó ünnepségen először az új, első éves növendékeket köszöntötték az iskola régebbi diákjai. az ünnepi beszédet darvas józsef kossuth-díjas, a magyar írók szövetségének elnöke tartotta.

- tiszteletreméltó és szép szokás az, - mondotta többek között - hogy iskoláink nevet választanak, még pedig a régebbi, vagy a közelebbi múlt olyan emberei közül választanak névadót, akik valami nagyot, szépet tettek a népért, a haladásért, éppen ezért példaképül szolgálnak mind a pedagógusok, mind a tanulóifjúság számára. örülök annak, hogy az iskola móríc zsigmondnak, a legnagyobb magyar realista prózáírónak a nevét vette fel.

ezután móríc virág emelékezett meg edesapjáról, móríc zsigmondról.

a beszédek utáni műsor követte, amelyben felleptek neves művészek és az iskola növendékei.

/mti/

..

bb. 34. színpompás úttörő seregszemle a margitszigeten - ötezer angyalföldi úttörő felvonulása

1960. május 15.

vasárnap a margitszigeti úttörő stadionban rendezték meg az angyalföldi úttörők második seregszemléjét. kiss jános, a 13. kerületi pártbizottság első titkára üdvözölte a szülőket, a megjelent vendégeket és a pártasokat, s átadta a kerületi pártbizottság vörös zászlóját a jó munka elismeréséül az úttörőknek. az ünnepség második felében sportműsor következett.

/mti/

..

14.50.

Jho

bb. 35. görög parlamenti képviselők útazóban budapesten

1960. május 15.

moszkvaba utazóban, vasárnap délelőtt budapestre érkezett a görög parlamenti képviselők egy csoportja, ioannesz passzalidesz-nek az eda /egyesült demokratikus baloldal/ elnökének a vezetésével. fogadásukra megjelentek a nyugati pályaudvaron vass istvanné, az országgyűlés alelnöke, galló ernő és pesta lászló, az országgyűlés jegyzői. ott volt m.a. popov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

/mti/

..

w

bb. 36. tiszakürtön rendezték meg a harmadik tiszazugi napot

1960. május 15.

tiszakürt termelőszövetkezeti község népligetében vasárnap megrendezték a tiszazugi napot. már kora reggeltől érkeztek a környékbeli vendégek: termelőszövetkezeti családok, az általános és középiskolások szazai jöttek el, hogy tanulmányi versenyek színpompás ünnepség sorozatnak. a hatvanholdas ligetben felállított szabadtéri színpadon - amelynek építésére mintegy negyvenezer forint értékű társadalmi munkát fordított a lakosság - rimovszki palné a járási pártbizottság munkatársa nyitotta meg az ünnepséget, majd nanasi lászló, az elnöki tanács tagja, a megye országgyűlési képviselője beszélt a tiszazugi múltjáról, jelenéről. a nap műsorának második részében a kunszentmártoni járás községeinek több mint ezerharomszáz énekese tancosa mutatta be - a felszabadulási kulturális szemlén - művészetének legjavát.

/mti/

..

16.-

Jho

bb. 37. negyvenöt új szakember látott munkához szolnok megye termelőszövetkezeteiben

1960. május 15.

szolnok megyében a megyei partbizottság felhívására újabb negyvenöt olyan szakember jelentkezett falusi munkára, akik eddig az állami és társadalmi élet más posztjain dolgoztak: az új termelőszövetkezetekbe induló szakembereket szombaton bucsúztatták és vasárnap már elfoglalták helyüket a kijelölt közös gazdaságokban: hanók Mihály például, aki eddig a kertészeti és szőlészeti főiskolán dolgozott, a jászfényszaru zöld mező termelőszövetkezetbe került mezőgazdásznak. benedek László, a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársa a tiszazóllói szarvas sandor termelőszövetkezetnek lett a szakirányítója. tóth Ilona, az állami biztosító munkatársa a tiszajenői tiszagyöngye tsz-be, norvath János az országos takarékpénztár dolgozója a jászfelső-szentgyörgyi petofi termelőszövetkezetbe került könyvelőnek. a negyvenöt új szakembert szeretettel fogadták a közös gazdaságok tagjai és gondoskodnak róla, hogy megtalálják szaktudásukat a termelőszövetkezetekben.

/mti/

bb. 38. Öregek napja dunaszekcső termelőszövetkezeti községben

1960. május 15.

a baranya megyei tanács egészségügyi osztályának vöröskereszt szervezeteivel együtt az a törekvése, hogy nagyobb termelőszövetkezeti községekben napközi otthon rendezzék be az öregek számára. mialatt a családtagok a határon dolgoznak, az idős asszonyok és férfiak ezekben kellemesen eltölthetik az időt: rádióhallgatással, televízió nézéssel, újságok és könyvek olvasásával, társasjátékokkal vagy egyszerűen csak beszélgetéssel. a napközi otthonokban ebédet is kapnak, gondot viselnek rájuk és, ha szükséges, orvosi kezelésben is részesítik őket. az idén a megye 10-15 nagyobb termelőszövetkezeti községében állítják fel az öregek napközi otthonát.

ezt megelőzően május és június vasárnapjain minden járás két-három községében megrendezik az öregek napját. az elsőre május 15-én került sor dunaszekcsőn. a művelődési házban rendezett ünnepségre mintegy 120 idős asszony és férfi ment el. nyolcvanketten közülük a helybeli termelőszövetkezet tagjai. nekik már gondtalan öregség jutott osztályrészül: háztáji földjük van, öregségi járadékot és többen földj. radékot is kapnak. az uttorók műsort adtak az öregek tisztelőtársai, majd a község megvendégelte őket. az egésznapos ünnepségen részt vett a megye és a járás több vezetője, valamint az egészségügyi minisztérium képviselői.

/mti/

bb. 32. a nehézipari minisztérium kollégiuma és a bányász szak-szervezet elnöksége elé terjesztik a fiatal bányamérnökök tanácskozásán elhangzott javaslatokat - a tanácskozás résztvevői terviratot intéztek a parizsi csúcstervekhez.

1960. május 15.

az ifjú bányamérnökök első országos tanácskozása vasárnap a bányászati dolgozók szakszervezetének síófoki üdülőjében folytatta a szombaton megkezdett vitát a fiatal műszaki feladatairól, idősebb társaikhoz, a fizikai dolgozókhoz való viszonyáról. a felszólalásokból főként az domborodott ki, hogy a fiatal bányamérnököknek kezdeményező szerepet kell vállalniuk a műszaki fejlesztésben, a gépesítésben, a gépek megkedveltetésében, a termelékenység növelésében. a vita 31 felszólalója számos javaslatot terjesztett elő a fiatal mérnökök továbbképzésére, tapasztalatcserejére. javasolták egyebek között, hogy a szakszervezet írjon ki pályázatot a fiatalok részére műszaki kérdések megoldására, a gépesítésre. a fizikai dolgozók nevében loy erpác, Kossuth-díjas frontmester kijelentette: szeretettel és bizalommal várják a bányákba a fiatal mérnököket, akik már eddig is beigazolták rátermettségüket.

a vitát blaha Béla, a szakszervezet főtársa azzal foglalta össze, hogy a kétnapos tanácskozás igen termékeny volt. indítványozta: jelöljenek ki szűkkörű bizottságot, amely az elhangzott javaslatokat feldolgozza és megvalósítás végett a szakszervezet elnöksége, valamint a nehézipari minisztérium kollégiuma elé terjeszti. a javaslatot elfogadták.

a tanácskozás végül terviratot intézett a parizsi csúcstalálkozóhoz; kérve a résztvevő hatalmakat, egyezzenek meg az általános leszerelésben, a német kérdés megoldásában, az alkotómunkához szükséges világéke megteremtésében.

/mti/

bb. 39. hagyományos pécsi főiskolai napokat

1960. május 15.

az idén május 14 és 15-én rendezte meg a pécsi pedagógiai főiskola tanácsa, partszervezete valamint kisz-bizottsága. a főiskolai napokon résztvettek művelődési szakemberek, a pedagógiai tudományos intézet munkatársai, az egri, a szegedi és a pécsi pedagógiai főiskola, valamint a budapesti gyógypedagógiai tanárképző főiskola tanárai és hallgatói.

/folyt. köv./

16.45.

bb. 39. / a hagyományos... 1. folyt./

szombaton tornaversenyeken és sportbemutatókon szerepeltek a főiskolás diákok, majd képzőművészeti és szemléltető eszközök kiállítása nyílt meg. este a pécsi pedagógiai főiskola diakotthonat ünnepélyesen kollégiummá avattak.

vasárnap országos pedagógiai anketot rendeztek a főiskola disztermében. az iskola és az élet kapcsolatáról dr. szantó karoly, a pécsi pedagógiai főiskola docense tartott vitaindító előadást. megvitatták a politechnikai oktatás továbbfejlesztését, az öt plusz egyes, illetve négy plusz kettős tanítási rendszert, az érettségi utáni egy éves gyakorlati munka rendszerét és más, hasonlóan fontos kérdéseket. a pécsi főiskolai napokat vasárnap este a pedagógiai főiskolán rendezett ünnepi hangverseny zárta.

bb. 40. hazafias népfront küldöttértekezletek

1960. május 15.

megyei népfront küldöttértekezlet
debrecenben

vasárnap tartották debrecenben az elmúlt hetek során újjaválasztott községi, városi és járási népfront bizottságok több mint 300 küldöttének részvételével a hazafias népfront hajdu-bihar megyei küldöttértekezletét. részt vett a tanácskozáson kallai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke. a küldöttek között ott voltak a debreceni üzemek dolgozói, hajdusági termelősövetkezetek tagjai, debreceni és megyei kiváló értelmiségi dolgozók.

16.50.

Jus

bb. 40/ hazafias népfront küldöttértekezletek.... folyt./

a megyei küldöttértekezleten bartna jános, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának elnöke számolt be a hajdusági népfront bizottságok elmúlt három évben végzett munkájáról és a kongresszusi előkészületekről. a megye városaiban és községeiben a kongresszust megelőzően 3622 népfront bizottsági tagot választottak meg. ezeken a gyűléseken több mint 25.000 dolgozó vett részt. nagy elismeréssel szólt arról a társadalmi összefogásról, amelynek nyomán debrecenben, valamint a megye községeiben új létesítmények valósultak meg. az elmúlt évben több mint hat millió forintot tett ki a közsegfejlesztés érdekében végzett társadalmi munka. a társadalmi összefogásnak új példáját mutatja a polgári népfront bizottság kezdeményezése: közérdekű munkákon kívül magánház-építkezésben segítségre szervezik egy utca, vagy falunéző lakóit. kaban, mezősáron, komadiban, dancsháza, sápon, tépén különösen jó munkát végeztek az elmúlt időszakban a helyi népfrontbizottságok községük szépítése, fejlesztése érdekében.

megemlékezett a beszámoló a debreceni népfront bizottságok jó munkájáról is. csak az utóbbi két évben a debreceni népfront bizottságok 390 gyűlésen vitatták meg a politikai, gazdasági és kulturális kérdéseket. két év alatt 114 népfront estet, 25 barátságos estet s négy tanyanapot tartottak. a társadalmi munka értéke, amelyet a népfrontbizottságok tevékenységével végzett a lakosság debrecenben, az elmúlt évben negyedmillió forintot tett ki.

a küldöttértekezleten felszólalt kallai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke.

husz felszólaló számolt be a helyi népfront bizottságok munkájáról és kongresszusi előkészületeiről. felszólalt az értekezleten dr. bartna tiberius tiszántúli református püspök, országgyűlési képviselő, bencsik istván, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója, a debreceni városi népfront bizottság elnöke, selmeczy minály, a debreceni csokonai színház művésze, bradacs maria komédi kisleány.

a küldöttértekezlet 91 tagú megyei népfront bizottságot és 40 kongresszusi küldöttet választott meg. a hajdu-bihari küldöttek között van kallai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke.

/folyt. köv./

17.00

mti belső hírek
24 kiadás 1960. május 15. 18 óra 55 perc

bb 41. a budapesti 7. kerületi és a sztalinvárosi kommunisták barati találkozója

1960. május 15.

Vasárnap sokan látogattak el a tíz esztendő jubileumát ünneplő sztalinvárosba, főként budapestről, miskolcra, bajoról és környékéről. A Kossuth különhajóval a budapesti 7. kerületből 1100 pártmunkás érkezett; köztük régi harcosok, sok kiszista és uttörő, hozzátartozóikkal. Többszázan voltak az erzsébetvárosiak között olyanok, akik éveket ezelőtt hosszabb-rövidebb időt társadalmi munkával már dolgoztak sztalinvárosban.

A város és a gyár megtekintése után a dunai vasmű művelődési házában Juhasz János, a sztalinvárosi pártbizottság titkára köszöntötte a fővárosi vendégeket. Tapolczai Jenő tanácselnök arról számolt be, hogyan élnek a sztalinvárosi emberek.

Barinkai Oszkár, a budapesti 7. kerületi pártbizottság első titkára megköszönte a barati fogadtatást és a 7. kerület fejlődését bemutató diszalbumot ajándékozott a sztalinvárosi pártbizottság titkárnak. /mti/

17.10?

mti belső hírek

25 kiadás 1960. május 15. 19 óra 10 perc

bb. 40. /hazafias népfront 2. folyt./

Komárom megyében

az elmúlt hetekben hetvenket falusi népfront bizottságot választottak újra, s ezekben több mint 2700 bizottsági tag látott munkához. az új falusi bizottságok összetétele megváltozott, az eddigienél 5 százalékkal több nő, 10 százalékkal több értelmiségi dolgozót választottak be, a munkások száma 570-ról 683-ra emelkedett, s a megye mezőgazdaságának szocialista átalakulását mutatja, hogy eddig 117, most pedig 977 termelészövetkezeti tag tevékenykedik a népfront bizottságokban. vasárnap került sor a járási népfront bizottságok értekezletére. tatan, dorogon és komáromban mintegy 700 falusi küldött vett részt az értekezleten. beszámoltak eddigi munkájukról, majd újválasztottak a járási bizottságokat és megválasztották küldötteiket a megyei küldöttválasztó értekezletre. a komáromi gyűlésen résztvett nemeslaki tivadar az mszmp megyei bizottságának első titkára, hozzászólásában méltatta a népfront bizottságok munkáját. ezen a gyűlésen megyei küldöttek választották meg dobi istvánt, az elnöki tanács elnökét, a megye országgyűlési képviselőjét.

a három járási értekezleten összesen 83 küldöttet választottak, akik képviselik járásukat majd a megyei küldöttválasztó gyűlésen.

215 népfront bizottságot választottak újra vas megyében

a szombatnelyi felsőfoku tanítóképző dísztermében tartották a hazafias népfront vas megyei küldött értekezletét. madló istván, a hazafias népfront megyei titkára ismertette a népfront választások eseményeit. az elmúlt hetekben 215 népfront bizottságot választottak újra vas megyében s ezekben hét es félezer népfront bizottsági tag tevékenykedik.

ez követően dr. zsigmond laszló a hazafias népfront megyei elnöke ismertette az elmúlt három év népfront tevékenységét.

a beszámolót vita követte. felszólalt többek között kishazi ödön munkaügyi miniszter, országgyűlési képviselő és gosztonyi jános a megyei pártbizottság első titkára. ezután a küldöttek megválasztották a 91 tagú megyei népfront bizottságot és 23 küldöttet az országos népfront kongresszusra, közöttük kishazi ödön munkaügyi minisztert, országgyűlési képviselőt, gosztonyi jánost a megyei pártbizottság első titkárát és dezsery laszlót, az országos békatanács titkárát. a küldöttek terviratot küldtek az országos békatanácshoz és a magyarországi szovjet nagykövetséghez, amelyben hangsúlyozzák: eredményes jó munkát vannak a csúcstalálkozótól.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

26 kiadás

1960. május 15. 19 óra 45 perc

bb. 40. / hazafias népfront..... 3. folyt./

a megyei küldötttervezlet részvevői végül elhatározták, hogy az új népfront bizottságok akcióprogramot dolgoznak ki a jövő feladatok elvégzésére.

/mti/

bb. 42. felszabadulási emlékkiállítás nyílt a szekszardi múzeumban
1960. május 15.

a hazafias népfront, a szekszardi állami levéltár és a balogh adam múzeum közös rendezésében vasárnap felszabadulási emlékkiállítás nyílt a szekszardi múzeumban, melyen daradics ferenc, az mszmp tolna megyei bizottságának másodtitkára mondott ünnepi beszédet.

a kiállítás egykorú dokumentumokkal, újsagokkal, falragaszokkal, hivatalos iratokkal mutatja be, milyen viszonyok között élt tolna megye lakossága a felszabadulás idején és az azt követő hónapokban. különösen sok dokumentum foglalkozik a földosztással.
/mti/

bb. 43. megnyílt palócföld közö művészeinek tavaszi tálrta
1960. május 15.

vasárnap megnyitották salgótarjánban a nógrad megyei képzőművészek közös tálrta, amelyet a felszabadulás 15. évfordulójának tiszteletére rendeztek a palócföld festőművészei. a kiállítás 14 képzőművész hatvannal több festményt gyűjtötte egybe.

a tavaszi tálrton ivanyi ödön, a nógrádi festőművészek nesztora nagyméretű pannószerű képével - a „pieta 1944.” című festményével és józsef attila portréjával vett részt.
/mti/

mti belföldi hírek

27. kiadás

1960. május 15. 19 óra 55 perc

bb. 44. komócsin zoltán a jászapati járás fiataljainak találkozó-
ján

1960. május 15.

vasárnap szolnok megye jászapati járásnak termelőszövetkezeti és tanuló ifjúsága nagyszabású találkót rendezett jászapitiban. a nagygyűlés színhelyén, a népligetben felállított emelvényen helyet foglalt komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a kász központi bizottságának első titkára, valamint a megye, a járási párt, a kász, a tanács szerveinek vezetői. a mintegy négyezer fiatal előtt komócsin zoltán tartott ünnepi beszédet. a nagygyűlést követően komócsin zoltán és a vendégek megtekintették a negymillió forintos költséggel épülő sportuszodát, amely a jász g első ilyen sportlétesítménye lesz. elbeszélgetett azokkal a fiatalokkal, akik nagyszabású társadalmi munkával szították a fürdő melletti elkeszülést, délután színvonalas műsorra, vidám játékokra és változatos sporteseményekre került sor. /mti/

bb. 45. nyolctantermes, tornatermes iskolát avattak ludanyhalasziiban

1960. május 15.

a nógrad megyei ludanyhalaszi községben vasárnap nyolctantermes, tornateremmel, uttó szobával, jól berendezett szertárral és pedagóguslakással ellátott iskolát avattak. állami beruházást mindössze négy tanterem és a pedagóguslakás építésére irányoztak elő, a község dolgozó parasztjai azonban a tanácstagok kezdeményezésére úgy határoztak, hogy további négy tantermet maguk építenek fel. sikerült az építési költségeket

is csökkenteni. ez az összeg és a csaknem félmillió forint értékű társadalmi munka lehetővé tette, hogy a terven felüli négy tantermen kívül még egy tagas és nagyszerűen berendezett tornatermet is építhettek.

az iskolaavató ünnepségen megjelent kristóf istván, az elnöki tanács titkára, bódi jánosné és schuchmann zoltán, nógrad megyei képviselők. bódi jánosné országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet, majd németh lászló, a nógrad megyei tanács művelődési osztályának vezetője moziberendezéssel ajándékozta meg a diákokat. felszólalt kristóf istván is, aki ugyancsak nagy elismeréssel szólt a ludanyhalaszi dolgozó parasztok példás társadalmi összefogásáról, majd a párt és a kormány üdvözlét tolmácsolta az ipoly menti község lakóinak. az iskolát 2. rakóczi ferencről nevezték el.
/mti/

mti belföldi hírek

28. kiadás

1960. május 15. 20 óra 55 perc

bb 46. sinka józsef, a mtesz központi űrhajózási szakosztályának titkára: lehetőség nyílik, hogy a földre épségben visszatérő utasfülkét tervezzék - egyetlen rakétaegységgel jutott pályájára az eddigi legnagyobb súlyú tudományos mérőfelszerelés

1960. május 15.

a tudósok, az űrhajózási szakemberek feszült érdeklődéssel tanulmányozzák az első szovjet űrhajó felbocsátásáról szóló jelentéseket és vizsgálják a várható tudományos eredményeket is. a nagyszabású kísérlet természetesen foglalkoztatja a hazai szakembereket is. sinka józsef, a mtesz központi űrhajózási szakosztályának titkára az eddig beérkezett jelentések alapján a következőket mondotta:

- az új szovjet óriás-szputnyik-űrhajó felbocsátásának előzetes kísérleteiről ez év január végen értesült a világ. erről a kísérletről akkoriban mind a világsajtó, mind pedig a hazai újságok beszámoltak. az akkori kísérletek gyümölcse érlelődött most meg.

- a mostani szputnyik-űrhajó felbocsátása olyan új korszakot nyit meg a világűr kutatásban, mint annakidején a lunyikok. az új rakéta, - miként a tászs közli - 4.5 tonna súlyú, mesterséges holdat állított pályájára. az új mesterséges hold két részből áll. az egyik része körülbelül 2500 kiló súlyú kabin, amely az embert szállító utasfülké mintapéldányának tekinthető. ebben a fülkében most, - majdnem azt mondhatnánk - a ,,helyszínen,, tanulmányozzák, hogy a földi kísérletek alapján és a mesterséges égitestek adatainak felhasználásával készült utasfülké milyen módon felel meg rendeltetésének.

- az eredmény szempontjából, - tekintve, hogy emberi utas nincs - lényegtelen, épségben tér-e vissza a földre a rakéta fülkéje. azokra az adatokra van ugyanis szükség, hogy milyen körülmények közt teszi meg útját az utasfülké. ezeket az adatokat viszont a beépített műszerek továbbítják.

- amint a közlömeny hírt adott róla, az utasfülké a kívánt időpontban történő levalasztás után a föld felé közelítőben megsemmisül. tekintve, hogy a levalasztás földi parancsra következik be, a szovjet tudósok fényképészeti és radar-lokációs eljárásokkal a megsemmisülés minden lényeges mozzanatát figyelemmel kísérhetik. a kabin alakjának, tömegének, s a zuhanás sebességének ismeretében, a mérési adatok felhasználásával, lehetőség nyílik, hogy a földre épségben visszatérő utasfülkét tervezzék. /folyt.köv./

Jbc

mti belföldi hírek

29. kiadás

1960. május 15. 21 óra 35 perc

bb 46./ sinka józsef.../ 1.folyt.s

-ezenkívül a pályán kering még és az utasfülké levalása után is ott marad egy 1477 kiló súlyú műszertartály, mely a szputnyikokhoz hasonló tudományos mérések végzésére alkalmas test. már egymagában is az eddigi legnagyobb súlyú tudományos mérőfelszerelés, amelyet egyetlen rakétaegységgel juttattak kozmikus pályájára.

- a kísérlet rendkívül nagyjelentőségű a maga nemében. a szakemberek sokszor szölkttak arról, hogy minden mesterséges égitest-kísérlet célja: előkészíteni az ember útját a világűrbe. most érkezünk el odáig, hogy megtörtént az első konkrét kísérlet az előkészítésre. a tervlatok tehát óriásiak. /mti/

..

bb 50

magyar partmunkasküldöttség utazott romániába

1960. május 15.

a román munkaspárt meghívására magyar partmunkasküldöttség utazott a román népköztársaságba. a küldöttség vezetője napai gyula, az mszmp politikai bizottságnak póttagja, a központi bizottság osztályvezetője. bucsuztatására a ferihegyi repülőteremre megjelent: szirmai istván, az mszmp politikai bizottságnak póttagja, sandor józsef, az mszmp központi bizottságnak tagja, a kb osztályvezetője és hollai imre, a kb osztályvezetője. ott volt a küldöttség bucsuztatásán oliver miclea, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének attaseja, és juliu dobrin ezredes, a nagykövetség katonai attaseja. /mti/

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. május 15. 2 óra 45 perc

bb 47. az új szovjet űrhajó hangja jelentkezik a 18-18-60-as telefonszámon

1960. május 15.

A budapesti tavbeszélő igazgatóság közli, hogy a 15-én feltöltött szovjet űrhajónak a hangját a 18-18-60-as telefon-számon, a különleges tudakozóban lehet meghallgatni. /mti/

bb 48. „az új szputnyik-űrhajó bevezetése annak, hogy előtény visszaterhessen a világról,, - a bajai műholdmegfigyelő felkészült a fotografikus észlelésre

i hbj/hné/vl 1960. május 15.

Ill. Marton, a bajai csillagvizsgáló tudományos munkatársa vasárnap délután elmondotta a magyar távirati iroda munkatársának, hogy a bajai obszervatórium jelenleg igen kitűnő helyzetben van: új, korszerű műszereket kaptak, amelyeket éppen szombaton éjjel próbáltak ki, s így most már lehetőség nyílik az új óriás-szputnyik űrhajó fotografikus észlelésére. A 113-as jelzésű műhold-megfigyelő bajai állomás vasárnap éjjel igyekszik észleléseket végezni. Az új műszerek segítségével tíz-tizenöt-ször annyi észlelést kaphatnak, mint régebben, s ez egyben azt is jelenti, hogy a megfigyelésekről jobb tájékoztatást adhatnak.

- a számítások szerint az új óriás - szputnyik űrhajó kisebb távcsóval, sőt esetleg szabad szemmel is látható lesz majd.

- ez a mostani kísérlet bevezető lépése annak, hogy a világról visszajuthasson ember, vagy a feljuttatott műszer. az eddigi mesterséges űrhajók a felszállásnál elhasználták az üzemanyagot. felképzhető, hogy a mostaninál még marad üzemanyag arra is, hogy visszaterhessen. az adatok azt mutatják, megtörtént a közvetlen megelőző lépés az ember űrrepüléséhez. /mti/

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. május 15. 2 óra 50 perc

bb 49. a termelészövetkezeti község lakosainak összefogásával művelődési otthon épült rózsafán - baranyai felszabadulási szemlék

1960. május 15.

Rózsafán művelődési otthont avattak vasárnap. a hazafias népfront bizottság kezdeményezésére a termelészövetkezetbe tömörült rózsafai parasztemberek, a kisz-fiatalok két kezük munkájával segítették az építkezést. a háromszáz személyt befogadó, színpaddal, könyvtárral és klubbal is rendelkező művelődési otthon - a helybeli termelészövetkezethez hasonlóan - kossuth tanyánál nevezték el. ebből az alkalomból megrendezték a szigetvári járás felszabadulási kulturális seregszemléjének döntőjét. nyolc közseg művészeti együttese léptek fel az új művelődési otthon színpadán.

a pécsi ünnepi heteken vasárnap rendezték meg az uttörők felszabadulási kulturális szemléjének városi döntőjét. az ifjúsági színházban majdnem háromszáz uttörő mutatta be tudását. a legjobban szereplő uttörő csapatokat és gyermekeket oklevéllel, ajándék tárgyakkal jutalmazták.

a baranyai ünnepi hetek egyik eseményeként pécsvaradon, a zengő t. banát fekvő ősi községben, rendezték meg a megye legjobb magyar, német és detszlav táncsoportjainak ünnepi találkozóját. delelőtt tizenöt táncsoport mintegy 250 tagja vonult fel színpompás népviseletben. a szabadtéri színpadon dr. majzik jeremias, a járási tanács vb elnöke nyitotta meg a megyei táncos-találkozót. délután került sor a táncsoportok bemutatójára. a bemutatón a vajszlóiak orménsági táncokkal, a lánycsókaiak és a vemendiek német, a mohácsiak pedig szerb-horvát táncokkal léptek fel. /mti/

bb 51. nagy ernő, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára: az ember űrrepülésének technikai főpróbája

1960. május 15.

- A januári eredményes űrűrszaki kísérletek után nem is annyira a bejelentés ténye, mint inkább a már eddig nyilvánosságra hozott konkrét adatok okoztak meglepetést - mondotta nagy ernő. - az eddigi jelentésekből érdekes következtetéseket lehet levonni. Mindenekelőtt nyilvánvaló, hogy a két és fél tonna sabin-rész leválasztása után fennmaradó, mintegy másfél tonna hasznos terhelésű mesterséges hold még mindig a legnagyobb mindazok között, amiket eddig bérhol is fölloptak, ez önmagában űrűrsi eredmény. végleges keringési idejére csak következtetni lehet. sok tényező befolyásolja, így például rendkívül fontos az, hogy a kabin-rész leválasztása után felgyorsul-e a sebessége, tehát magasabbra emelkedik-e, amennyiben ez megtörténik, akkor ez feltétlenül a keringési idő meghosszabbodását eredményezi.

- A legizgalmasabbak azonban, és tudományosan is a legérdekeltebbek az utasfülkének azok a berendezései, amelyek működéséről elektromos műszerek szolgáltatnak adatokat. azok birtokában legnagyobb mértékben közelebb kerülünk ahhoz, hogy az ember veszély nélkül indulhasson utba a világűrbe, a berendezések közül jelentőségét tekintve is és mint helyfoglalót is első helyen kell említeni azokat, amelyeknek az oxigén teljes regenerálása, általában a kabin légkörének a kondicionálása a feladata. a kísérlet befejezése után többek között egészen pontosan fogjuk tudni, hogy alakult a hőmérséklet a kabin felületén, a kabin belsejében, tehát végeredményben azt lehet mondani, hogy a mostani kísérlet az ember űrrepülésének technikai főpróbája. érdemes megemlíteni, hogy a szputnyik-űrhajó műszereinek üzemeltetéséhez körülbelül százszor annyi energia van szükség, mint az eddig feltöltött legnagyobb mesterséges holdnak, s rögtön rá lehet mutatni, hogy mindezt az ember feltételezett jelenlété miatt van szükség.

- sehol nem áll a tudósok rendelkezésére olyan szatellit, amelyben a 100-320 kilométer közötti magasságban uralkodó balisztikus viszonyokat reprodukálni lehetne, noha ezeknek az adatoknak a nagyon pontos ismerete feltétlenül szükséges ahhoz, hogy az utasfülké epsebben érkezzen vissza a földre. a mostani kísérlet, a szputnyik-űrhajó műszerei által szolgáltatott adatok közül éppen azok lesznek a legértékesebbek, amelyek az utasfülké röppályájának elemeit közlik - képet adnak a pályaváltozásairól, alakjáról, mindarról, ami elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy a már emberrel utnak induló űrhajó epsebben visszajerjen. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

a 29. belpolitikai kiadáson lévő bb 50. számú hír /magyar partmunkásküldöttség utazott romániába / harmadik sora helyesen:

... rapai gyula, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, ...

- v e g e . -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás

1960. május 16.

6 óra perc

bb. 1. az új tanév kezdetére négy új általános iskola nyílik budapesten- mintegy kétszázötven ezer általános iskolás elhelyezéséről kell gondoskodni- előkészületek az 1960- 1961- es oktatási évre

1960. május 16.

a fővárosi tanács oktatási osztálya megkezdte a következő tanév előkészítését. a felmérések szerint az új oktatási évben mintegy nyolcezerrel növekszik az általános iskolai tanulók száma, tehát 205 ezer diák elhelyezéséről kell gondoskodni, a tanévkezdésig több új jelentős oktatási létesítményt adnak át rendelkezésükre. egyebek között megnyílik Óbudán a Hévízi uti 12 tantermes, a 17. kerületben a Ferihegyi uti 12 tantermes,

a 22. kerületben a Mátyás király uti nyolc tantermes iskola, s átadják rendelkezésükre a Csillagtelepi 24 osztálytermes iskolát is. ugyancsak a tanévkezdésre fejezik be a 2. kerületben a Bem utcai, a 11. kerületben az Albertfalva utcai és Mezőkövesdi uti iskolák átalakítását illetve bővítését. december végéig további husz új tantermet kap a főváros a 16. kerület Georgina uti, a 11. kerület Érdi uti, a 15. kerület Bogács utcai és a 18. kerület Irén utcai iskolákban.

társadalmi munkákkal és a kerületfejlesztési alapok felhasználásával előreláthatólag ötven új tanterem létesül Óbudán, Újpesten, a 6., a 7., a 9., a 14., a 17., a 18., a 19., a 20. és a 21. kerületben. jól beváltak a főváros területén megnyílt ipari jellegű továbbképző iskolák, ezért a következő tanévre a tervek szerint hét új továbbképző iskolát szerveznek, s így ezekben az oktatási intézményekben jóval több mint ezer gyereket foglalkoztathatnak majd.

az illetékesek úgy számítják, hogy körülbelül huszezer diák végzi el eredményesen az általános iskolák 8. osztályát, s többségük- mintegy 65százalékuk- jelentkezett középiskolai továbbtanulásra. a gimnáziumi osztályok elhelyezése terén az új tanévben számolnak bizonyos nehézségekkel, enyhíti azonban a gondokat az, hogy a volt Kossuth-akadémia épületében tizenhat tantermes gimnázium nyílik. ez lehetővé teszi, hogy megszüntessék a Bem gimnáziumban idén alkalmazott váltakozó oktatást.

az 1960- 1961- es tanévben egyébként előreláthatólag tovább növekszik majd a felnőtt oktatásban résztvevők száma. ezért a 9. és a 20. kerületben újabb önálló dolgozók iskoláját szerveznek.

/ mti /